

М-79

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи
УДК 338.1 (549)

МОРОЗОВА МАРИНА ЮРЬЕВНА

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭВОЛЮЦИЯ
ПАКИСТАНСКОЙ ДЕРЕВНИ (1960-1980 гг.)

Специальность 07.00.04 - История
коммунистического и рабочего движения
и национально-освободительных движений

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Москва · 1986

Диссертация выполнена в Отделе Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения АН СССР

Научный руководитель - доктор исторических наук,
профессор Ю.В.Ганковский

Официальные оппоненты:

доктор исторических наук В.Ф.Васильев,
кандидат исторических наук В.И.Тюрин

Ведущая организация - Институт стран Азии и Африки при Московском государственном университете им.М.В.Ломоносова

Защита состоится "16" февраля 1986 г. на заседании Специализированного совета Д.003.01.02 при Институте востоковедения АН СССР. Адрес: г.Москва, ул.Жданова, д.12.

С диссертацией можно ознакомиться в Библиотеке Института востоковедения АН СССР

Автореферат разослан "15" января 1986 г.

Ученый секретарь
Специализированного совета

Б.Г.Сейфранян

© Институт востоковедения АН СССР, 1986

І. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Предмет исследования - основные тенденции и особенности социальной и политической эволюции пакистанской деревни в 1960-80-е годы. Главным объектом изучения явились изменения в социальной структуре пакистанской деревни, связанные с развитием современного капиталистического предпринимательства, а также качественные сдвиги в системе социально-политических отношений в сельской местности. Большое внимание уделено такому важному для капиталистической трансформации сельского общества фактору, как аграрная политика государства. Рассмотрены позиции основных пакистанских партий по аграрному вопросу, особенности развития крестьянских движений в Пакистане.

Актуальность темы исследования. В большинстве освободившихся стран сельское хозяйство представляет собой основу экономики, а в сельской местности проживает большая доля населения. В последние десятилетия на аграрной периферии мирового капиталистического хозяйства наблюдается углубление социально-классовых диспропорций, разорение крестьян, пауперизация сельских жителей, выталкивание обездоленного и не находящего применения своей рабочей силе населения из деревень в город. Сложность и многогранность возникающих в этой связи проблем предполагают различные варианты и пути их решения, сущность которых определяется тем, в интересах каких классов или социальных слоев общества проводятся аграрные преобразования.

Обострение аграрных проблем освободившихся государств, происшедшее в последние годы, увеличивает значимость и актуальность их научного изучения. Наряду с анализом этих проблем, который проводится на материалах всех развивающихся стран, большое значение имеет изучение положения в отдельных странах или группах

стран. Данная диссертация, посвященная проблемам эволюции пакистанской деревни, относится к работам второго типа.

Пакистан - крупное государство Азии с населением почти в 100 млн. Основой его экономики является сельское хозяйство. Несмотря на происшедшие за годы независимости сдвиги в экономической структуре, в сельском хозяйстве создается около 1/3 валового национального продукта; в сельскохозяйственном производстве в начале 80-х годов было занято свыше половины экономически активного населения; в пакистанской деревне проживало большинство (свыше 2/3) населения страны.

Тенденции аграрной эволюции, характерные для большей части стран зарубежного Востока, проявились себя в Пакистане весьма отчетливо. С начала 60-х годов здесь заметно ускорилась техническая реконструкция сельского хозяйства, носившая на первых порах ярко выраженный очаговый характер. В дальнейшем зона технико-экономических преобразований расширилась и, наряду с традиционным, сложился современный сектор хозяйств с господствовавшими в нем капиталистическими отношениями. Помимо общих для освободившихся стран тенденций, аграрное развитие Пакистана отличали и индивидуальные черты. Привлекают к себе внимание, в частности, такие явления, как сохранение традиционного (полуфеодального) помещичьего землевладения, относительно небольшое и медленно растущее применение наемного труда в сельском хозяйстве, отсутствие последовательных аграрных преобразований со стороны государства.

Научная и политическая актуальность темы заключается в том, что ее изучение дает возможность конкретизировать на примере Пакистана представления о социальных и политических процессах, происходивших и происходящих в восточной деревне на протяжении всего периода независимого развития с особым акцентом на тех изменениях, которыми отмечен его современный этап.

Научная и практическая значимость работы определяется тем, что без анализа социально-политической эволюции пакистанской деревни затруднено комплексное изучение особенностей современного развития Пакистана; проведенный в диссертации анализ может быть использован для дальнейших исследований аграрных проблем зарубежного Востока. Результаты проведенного диссертантом исследования были использованы при подготовке аналитических разработок и информационных материалов.

Новизна исследования. В советской востоковедной литературе широко представлены и глубоко исследованы общие вопросы социальной и политической эволюции освободившихся стран зарубежного Востока. Несколько монографических исследований советских авторов посвящены аграрным проблемам Пакистана. Их хронологические рамки, однако, ограничены периодом 1947 - серединой 60-х годов. В диссертации впервые предпринята попытка дать комплексный анализ изменений в социальной и политической структуре пакистанской деревни, происходивших во второй половине 60-х - первой половине 80-х годов. Новизна диссертации состоит также в том, что в ней с позиций марксистско-ленинской методологии рассматриваются работы пакистанских и других зарубежных ученых по исследуемой теме.

Цель и задачи научного исследования. Исходя из актуальности, научной и практической значимости проблемы, автор поставил перед собой цель на основе марксистско-ленинской методологии рассмотреть эволюцию пакистанской деревни в качестве единого комплекса взаимосвязанных и взаимообусловленных социальных, экономических и политических проблем, проанализировать социально-политическую структуру сельского общества, сложившуюся в начале 80-х годов. В соответствии с этим были выдвинуты следующие задачи:

- дать анализ главных направлений аграрной политики правящих кругов пакистанского государства, сопоставить программы аграрных преобразований различных правительств, формы, методы и реальные итоги осуществления аграрных реформ и комплексных программ сельскохозяйственного развития;
- рассмотреть основные тенденции социальной эволюции пакистанской деревни и современную социальную структуру сельского общества, показать особенности социального развития пакистанской деревни в различных районах страны;
- показать основные направления в эволюции системы политического и административного управления в сельской местности в связи с социальным и социально-политическим развитием деревни;
- рассмотреть позиции основных политических партий Пакистана по аграрному вопросу, отражение классовых интересов различных социальных слоев в программных документах и практической деятельности политических организаций, их влияние на государственную аграрную политику;

- охарактеризовать основные черты крестьянского движения в Пакистане на современном этапе, выявить причины относительной слабости и перспективы общекрестьянской борьбы за демократические преобразования в пакистанской деревне.

Методологической основой исследования послужили труды классиков марксизма-ленинизма по аграрному вопросу, о путях развития капитализма в сельском хозяйстве, о роли и значении крестьянства в мировом революционном процессе. Особо важное значение имеют ленинские положения о развитии аграрного капитализма, когда идет непрерывное развитие торгового земледелия и "это торговое земледелие неизбежно превращается в капиталистическое, хотя формы этого превращения в высшей степени разнообразны и видоизменяются в отдельных районах"¹. Весьма важны раскрытые В.И. Лениным общие закономерности, свойственные "всякому товарному хозяйству и всякому капитализму", которые подчиняют своему влиянию всю социально-экономическую и политическую систему деревни².

Большое теоретико-методологическое значение для понимания и раскрытия темы исследования имело использование программных документов КПСС, в частности новой редакции Программы КПСС, в которой особо отмечается обострение на современном этапе аграрных противоречий вследствие "капиталистической концентрации и интернационализации производства"³.

Источники, на основе изучения которых была написана диссертация, можно разделить на три группы:

- официальные документы и законодательные акты Пакистана. Среди них, в первую очередь, следует отметить законы об аграрных реформах, дающие представления об основных направлениях аграрной политики правящих кругов пакистанского государства. Среди изданий пакистанских государственных органов, занимающихся планированием и управлением экономикой страны, особый интерес для изучения рассмотренных в диссертации проблем представляют сельскохозяйственные переписи и переписи народонаселения Пакистана, ежегодные экономические обзоры и бюджеты, пятилетние планы развития экономики Пакистана, программы развития деревни.

1 - В.И. Ленин. Аграрный вопрос в России к концу XIX в. - ПСС, Т. I7, с. I26.

2 - В.И. Ленин. Развитие капитализма в России. - Т. 3, с. I64.

3 - Программа Коммунистической партии Советского Союза. Новая редакция. - "Правда", 7.03.1986.

- Еще одну группу источников составляют документы и материалы политических партий Пакистана, включающие вопросы аграрной политики. Наиболее полно позиции политических партий и организаций по аграрно-крестьянскому вопросу нашли отражение в их предвыборных манифестах и документах, которые были опубликованы в период подготовки к парламентским выборам в 1970 и 1977 гг. Данные об аграрных программах и аграрной политике политических партий за более поздний период были почерпнуты нами из высказываний и заявлений партийных лидеров, опубликованных на страницах пакистанской печати в конце 70-х - первой половине 80-х годов.

- Важную группу источников составила пакистанская пресса, из которой, помимо информации об аграрных программах различных партий, был также извлечен конкретный материал по вопросам сельскохозяйственного развития страны.

Историография вопроса. Говоря об историографии вопроса, следует начать с исследований советских востоковедов, посвященных социально-политическим проблемам пакистанской деревни. Впервые вопросы, связанные с социально-экономическим и политическим положением пакистанского крестьянства, а также с зарождением и развитием крестьянского движения в северо-западных районах Британской Индии, находившегося в тесной связи с национально-освободительным движением народов Южноазиатского субконтинента, были рассмотрены А.М. Дьяковым в фундаментальном исследовании "Индия во время и после второй мировой войны (1939-1949 гг.)", которое было опубликовано в 1952 г.¹

Несколько позднее, во второй половине 50-х годов появились работы, посвященные аграрной истории отдельных районов Пакистана. Среди них надо отметить кандидатскую диссертацию и статьи В.Г. Раствянникова по Пенджабу (1954-1958 гг.), диссертацию и монографию С.А. Кузьмина по Синду (1958, 1959 гг.), работы Л.Р. Гордон-Полонской по Северо-Западной пограничной провинции (1953 г.). Эти исследования ограничивались хронологическими рамками колониальной эпохи: работа С.А. Кузьмина, например, охватывала исторический период XIX в., разработка аграрной истории Пенджаба и СЗП была доведена до 1947 г.

Анализ форм земельной собственности, методов эксплуатации крестьянства, развития сельскохозяйственного производства и аграрной политики правящих классов Пакистана в первые годы независи-

1 - Подробное библиографическое описание см в Библиографии к диссертации.

мости был представлен в очерке Л.Р.Гордон-Полонской (в книге "Аграрные отношения в странах Востока", 1958), а также в I-й главе монографии В.Г.Растяникова и С.А.Кузьмина "Проблемы экономики Пакистана" (1958). Этим же периодом были ограничены немногие статьи о технической базе сельского хозяйства Пакистана.

В 60-е годы было опубликовано несколько статей, посвященных анализу аграрной политики правительств Пакистана и аграрной реформе М.Айюб-хана, а также развитию крестьянского движения в Пакистане. Эти вопросы были рассмотрены в монографиях Ю.В.Ганковского и В.Н.Москаленко (1960), Ю.В.Ганковского и Л.Р.Гордон-Полонской (1961), а также в работах М.А.Сидорова, С.И.Тансыкбаевой, Р.И.Шерковиной. В 1968 г. были изданы две монографии, авторами которых были В.И.Тюрин и М.Яковлев, содержавшие комплексный анализ основных тенденций развития сельскохозяйственного производства и аграрной политики пакистанского государства вплоть до середины 60-х годов. В 1969 г. увидела свет монография С.И.Тансыкбаевой "Крестьянство Пакистана", в которой на основе анализа обширного фактического материала, почерпнутого из пакистанской периодики, справочных изданий, полевых обследований, были рассмотрены вопросы положения пакистанского крестьянства, основные направления крестьянского движения в Пакистане в 50-60-е годы.

В 70-е годы был опубликован ряд интересных статей, в которых затрагивались отдельные аспекты развития сельскохозяйственного производства, аграрной политики государства, рассматривались некоторые проблемы социально-экономической эволюции пакистанской деревни. Здесь следует особо отметить работы В.А.Пуляркина, посвященные проблемам освоения сельскохозяйственных природных ресурсов Пакистана; М.А.Сидорова по проблемам развития сельскохозяйственного производства, аграрной политике правительств М.Айюб-хана и З.А.Бхутто; статью С.И.Тансыкбаевой о роли ислама в повседневной жизни пакистанской деревни; работы В.И.Тюрин по историографии аграрных проблем Пакистана.

В работах советских историков, социологов и экономистов - Ю.В.Ганковского, Л.Р.Гордон-Полонской, С.Ф.Левина, В.Н.Москаленко, Р.И.Шерковиной, а также других исследователей - были проанализированы проблемы политической и социально-экономической эволюции пакистанского общества, включая основные социальные и политические проблемы пакистанской деревни (направления аграрной политики различных пакистанских правительств, социальная структура

пакистанской деревни, позиции политических партий Пакистана по аграрному вопросу). Большую помощь при работе над диссертацией оказали исследования советских пакистанистов, посвященные анализу основных проблем экономического развития Пакистана. Здесь, в первую очередь, необходимо отметить работы В.Я.Белокреницкого, И.В.Жмуйда, А.В.Заболотского, С.И.Илларионова, С.Н.Каменева. Анализируя проблемы экономического роста, промышленного развития, вопросы демографии и урбанизации Пакистана, эти авторы в той или иной степени обращались и к проблемам развития сельскохозяйственного производства, затрагивали отдельные аспекты социально-экономической эволюции пакистанской деревни.

Особый интерес представляли выводы, содержащиеся в исследованиях аграрных структур сопредельных с Пакистаном государств. При работе над диссертацией были использованы труды советских исследователей - Л.В.Алаева, Р.П.Гурвич, Э.Н.Комарова, Г.Г.Котовского, А.И.Левковского, М.А.Максимова, А.И.Медового, И.М.Рейснера, Р.А.Ульяновского и других. Решение этими исследователями проблем генезиса аграрного капитализма, анализ сущности аграрной политики английских колониальных властей и правительств независимой Индии, процесса эволюции крестьянского движения позволили диссертанту глубже разобраться в аналогичных проблемах аграрной истории Пакистана. Серьезную помощь оказали исследования А.И.Демина, посвященные социально-экономической эволюции иранской деревни, работы А.Д.Давыдова, в которых дан комплексный анализ социальной и экономической структуры афганской деревни.

При работе над диссертацией были использованы труды советских ученых, посвященные основным направлениям и специфике аграрной эволюции стран современного Востока. В этой связи хотелось бы отметить работы Ю.Г.Александрова, В.В.Крылова, П.П.Моисеева, С.А.Панарина, А.Е.Сизова и других советских исследователей.

При изучении общих проблем современного этапа национально-освободительного движения, а также проблем становления и развития капитализма в странах зарубежного Востока, автор обращался к трудам К.Н.Брутенца, Г.Ф.Кима, А.И.Левковского, Е.М.Примакова, Н.А.Симония, Г.Е.Скорова, Р.А.Ульяновского, Г.К.Широкова. Автор опирался на марксистский анализ общих проблем социальной, экономической и политической эволюции освободившихся стран, содержащийся в коллективных трудах советских востоковедов - "Зарубежный Восток и современность. Основные проблемы и тенденции развития стран зару-

бежного Востока", "Восток: рубеж 80-х годов. (Освободившиеся страны в современном мире)", "Развивающиеся страны в современном мире: единство и многообразие",

При работе над диссертацией были использованы и критически проанализированы работы пакистанских и других зарубежных ученых по социально-экономическим и политическим проблемам Пакистана (А.С.Ахмед, С.М.Ахтар, Г.Бакстер, В.Зингель, Х.Малик, Г.Ф.Папанек, Х.Б.Сайд, Р.Херринг и другие).

Особо следует отметить исследования зарубежных авторов, опубликованные в конце 60-х - начале 80-х годов, в которых предпринимались попытки анализа социально-экономической трансформации пакистанской деревни. Это работы Х.Алави, М.Афзала, Ф.Ахмеда, С.Р.Бос, Ш.Дж.Бурки, К.Х.Готча, А.Салама, М.Х.Хана, А.Хусейна, С.Хирасимы и других. Отличительная черта этих работ - обилие фактического материала, собранного в результате полевых обследований в 60-70-е годы.

Критический анализ статистических данных, содержащихся в монографиях Махмуд Хасан Хана, помог диссертанту определить специфику аграрной эволюции Пакистана, в частности, трансформацию социально-экономической структуры сельского общества в развитых земледельческих районах Панджаба и Синда, которая была обусловлена широким внедрением достижений "зеленой революции". В работах японского исследователя С.Хирасимы приводятся ценные данные о социальной структуре панджабской деревни, например, о социальном статусе безземельных сельскохозяйственных рабочих. Статьи Х.Алави и Ш.Дж.Бурки содержат интересные, однако противоречивые, данные о политической эволюции пакистанской деревни, связанной с трансформацией административного управления в сельских районах.

Использование богатого фактического материала и статистических данных, приводимых в работах вышеназванных авторов и некоторых других зарубежных ученых, требует критического анализа, поскольку всем им присущ ряд общих и частных недостатков. Из общих недостатков следует выделить неубедительность объяснения основных социальных противоречий современной деревни исключительно влиянием традиционных факторов, широко распространенных и сохраняющих влияние даже в развитых земледельческих районах; чрезмерное внимание к технико-экономическим факторам в ущерб социально-экономическим; необоснованность группировок отдельных показателей; несопоставимость ряда данных (иногда содержащихся на страницах одной работы).

В диссертации были также использованы и критически проанализи-

зированы работы ведущих зарубежных исследователей по общим проблемам аграрной эволюции развивающихся стран, которые были опубликованы в 70-х - начале 80-х годов (Р.А.Берри, Л.Р.Браун, К.Гриффин, Б.Р.Джонсон, У.Клайн, Э.Федер и другие).

Особое место в ряду аграрных исследований по Пакистану занимают труды прогрессивных пакистанских авторов, прежде всего Фероза Ахмеда и Акмала Хусейна. Так, Ф.Ахмед дает содержательный анализ эволюции традиционных отношений в Пакистане, а также специфики социально-экономической эволюции деревни в различных провинциях страны. Работы А.Хусейна посвящены взаимосвязи технико-экономической модернизации сельского хозяйства с особенностями социально-классовых противоречий в пакистанской деревне. К сожалению, исследования А.Хусейна, базирующиеся на интересных данных, собранных в результате полевых обследований, ограничиваются анализом положения только в отдельных районах Панджаба.

Апробация работы. Диссертация обсуждена на расширенном заседании сектора Пакистана Отдела Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения АН СССР. Основные положения и выводы работы были доложены автором на рабочих совещаниях и конференциях в Институте в 1982-1986 гг.; кроме того, они нашли отражение в публикациях, а также научных разработках, подготовленных диссертантом по заданиям Дирекции Института.

II. СОДЕРЖАНИЕ И ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Во введении дана характеристика темы исследования, обоснована актуальность, научная и практическая значимость работы, определены основные задачи исследования, дан критический обзор источников и литературы.

В первой главе "Аграрная политика правящих кругов Пакистана" рассматриваются главные направления аграрной политики правительств М.Айюб-хана, З.А.Бхутто и М.Зия-уль-Хака.

Реформы аграрного строя проводились в Пакистане в несколько этапов, каждому из которых предшествовали важные политические события, сопровождавшиеся сдвигами в расстановке политических сил.

Военный переворот 1958 г. внес изменения в состав правящего блока, ослабив влияние узкой прослойки традиционных помещиков Панджаба и Синда за счет укрепления положения крупной торговой и промышленной буржуазии и обуржуазившихся помещиков. В социально-политическом отношении аграрная реформа 1959 г. (вводившая ограничение

земельной собственности в 200 га орошаемой или 400 га богарной земли) преследовала двойную цель: разрядить политическую обстановку и укрепить социальную базу режима М.Айюб-хана в деревне. Правительство пыталось показать, что воспрепятствует незаконному сгону арендаторов, приняло некоторые меры по укреплению мелких крестьянских хозяйств. На эти же цели были направлены Программа сельских работ (связанная с развитием объектов инфраструктуры и увеличением занятости в сельской местности) и программа создания в деревне местных органов самоуправления.

В целом в своей аграрной политике администрация М.Айюб-хана руководствовалась принципом, что увеличение выхода товарной продукции может быть достигнуто на путях трансформации полуфеодальных помещичьих хозяйств и расширения прослойки зажиточных крестьянских хозяйств. Поэтому она осуществляла в крупных масштабах импорт и субсидирование дорогостоящей современной техники (трактора, зерноуборочные комбайны, оборудование для скважинных колодцев). В итоге в 60-е годы в деревне укрепились позиции крупных обуржуазившихся помещиков (переходивших к ведению предпринимательского хозяйства); расширились ряды средних помещиков, пополнившиеся представителями военно-гражданской бюрократии; несколько возросло крестьянское землевладение.

Правительство Партии пакистанского народа (1972-1977 гг.) широко поддерживало развитие капиталистического предпринимательства в хозяйствах средних помещиков и зажиточных крестьян. Объявленная в марте 1972 г. З.А.Бхутто программа аграрных преобразований (по которой вводился потолок частного землевладения в 60 га орошаемой или 120 га богарной земли) преследовала несколько целей: создать условия для ускоренного роста сельскохозяйственного производства, ослабить напряженность в деревне, укрепить позиции правительства. В январе 1977 г. было объявлено о дальнейшем сокращении максимума индивидуального землевладения (40 га орошаемой или 80 га богарной земли); традиционный земельный налог предполагалось заменить на сельскохозяйственный подоходный.

Реформы 1972 и 1977 гг., равно как и программы развития деревни, в определенной мере способствовали привлечению части крестьянства к ведению интенсивного предпринимательского хозяйства, а также укреплению социально-экономического статуса средних помещиков-предпринимателей. Однако сопротивление со стороны крупных помещиков, представителей сельской торговой буржуазии привело к ослаблению позиций ППН в деревне.

Пришедшая к власти в июле 1977 г. военная администрация М. Зия-уль-Хака, не аннулировав аграрных законов ППН, основным способом стабилизации социально-политической обстановки и закрепления своего положения в деревне избрала использование принципов исламизации, религиозности сельских низов (посредством введения исламских налогов, беспроцентных ссуд мелким крестьянам). Вместе с тем, режим М.Зия-уль-Хака воздерживался от каких-либо мер по перераспределению земельной собственности, поэтому класс помещиков-предпринимателей оставался главной социально-политической силой в сельской местности.

Во второй главе "Изменения в социальной структуре пакистанской деревни" особое внимание уделено эволюции систем землевладения и землепользования (с учетом их региональной специфики), а также социальной структуре сельского общества, сложившейся в начале 80-х годов.

В рассматриваемый период в пакистанской системе землевладения параллельно развивались две тенденции: концентрация земельной собственности в руках крупных владельцев и увеличение численности мелких и мельчайших земельных собственников. Вследствие дробления сверхкрупных владений и приобретения новых земель расширялась прослойка средних помещиков. В системе землепользования происходило увеличение численности крупных и средних помещичьих хозяйств и обрабатываемой в них земли; рост земельной собственности зажиточных крестьян; уменьшение удельного веса арендаторских хозяйств. Особенно интенсивно становление капиталистического земледелия происходило в хозяйствах крупных и средних помещиков, постепенно распространяясь на хозяйства зажиточного крестьянства и крестьян-средняков. Однако рост капиталистического предпринимательства протекал отнюдь не на основе коренной ломки традиционной власти крупных помещиков: часто в рамках одного хозяйства наблюдалось сочетание современного и традиционного типов хозяйствования.

По своему сословному генезису аграрная буржуазия может быть подразделена на три группы: выходцы из традиционных помещиков, из зажиточного крестьянства и из военно-гражданской бюрократии (т.н. "новые помещики"). В наибольшей степени традиционализм характеризовал потомственных земельных аристократов, в наименьшей - "новых помещиков". Влиятельной социально-политической силой и опорой правящих кругов в деревне являлась сельская торговая буржуазия (связанная с оптовой продажей сельскохозяйственной продукции). Нередко

представитель аграрного, промышленного и торгового капитала выступал в одном лице - подобного рода предприниматели становились ведущей социально-политической силой в сельской местности.

Прямым следствием технического перевооружения хозяйства крупными землевладельцами, возвращения сдаваемой ранее в аренду земли в собственное пользование, стало сокращение числа арендаторов по всему Пакистану (за исключением отдельных районов Синда). Параллельно в 60-70-е годы наблюдалось постепенное увеличение численности сельскохозяйственных рабочих, но не за счет полностью разорившихся арендаторов, а, как правило, за счет мельчайших крестьянских собственников и собственников-арендаторов. Общая численность безземельных крестьян возросла незначительно. Происходило постепенное размывание слоя ремесленников, относившихся к беднейшим слоям сельского населения, многие из которых переселялись в город. Характерной чертой социальной структуры пакистанской деревни на рубеже 80-х годов явилось обострение социально-классовых противоречий вследствие развития капиталистического предпринимательства и весьма специфического использования в ходе этого развития традиционных форм эксплуатации сельских низов (несмотря на постепенное ослабление традиционных связей в социальной структуре сельского общества).

В третьей главе "Политическая эволюция пакистанской деревни" рассматриваются трансформация социально-политической структуры (в частности, изменения в системах административного и политического управления в сельской местности); позиции основных политических партий по аграрному вопросу; дается анализ общих направлений развития крестьянского движения в Пакистане.

Примерно с конца 60-х годов в пакистанской деревне наметилась тенденция относительного расширения социально-политического влияния средних помещиков-предпринимателей и, отчасти, зажиточного крестьянства. Но, несмотря на закрепление позиций в социально-политической структуре, степень их политического влияния в сельской местности не достигла высокого уровня (даже в середине 80-х годов). И если инициатива в социально-экономической структуре, широко поддерживаемая государством и определяемая размерами аграрного капитала, а также степенью обуржуазивания, попеременно переходила от крупных помещиков (в 60-е годы) к средним помещикам-предпринимателям и зажиточным крестьянам (во время правления ППН), наконец - к представителям крупного агропромышленного капитала (в

начале 80-х годов), то в политической системе деревни господствующее положение на протяжении всего рассматриваемого периода продолжали сохранять крупные землевладельцы, опиравшиеся на традиционные связи. В первой половине 80-х годов наибольшим политическим влиянием и властью в сельской местности пользовались обуржуазившиеся помещики, продолжавшие использовать в собственных интересах традиционные общинные связи (в то время как "новые помещики" чаще прибегали к расширению своего политического влияния посредством участия в административных органах власти).

Ведущие политические партии Пакистана в своих программах и манифестах не уделяли должного внимания аграрному вопросу, поскольку их основной социальной и политической опорой выступали крупная буржуазия, представители торгового капитала, верхушка мусульманских богословов. Политическая деятельность этих правых и религиозно-общинных партий ограничивалась в основном городскими центрами, в то время как сельские районы выпадали из сферы их активного влияния. Изменения в социально-политической структуре деревни, обусловленные становлением аграрного капитализма и проявившиеся в расширении власти аграрной буржуазии, а также в укреплении позиций зажиточной крестьянской верхушки, привели к распространению влияния, в том числе и в сельской местности, буржуазно-демократических партий, что заставило правые партии пересмотреть свои программы, включив в них призывы к некоторому ограничению привилегий земельной аристократии. Наиболее полно позиции политических партий по вопросу о путях социально-экономических преобразований в деревне нашли отражение в их предвыборных манифестах, опубликованных в период подготовки к всеобщим выборам в 1970 и 1977 гг.

Несмотря на углубление социально-классовых противоречий и растущую социально-политическую напряженность в первой половине 80-х годов не наблюдалось подъема общекрестьянского движения в Пакистане. Это было связано с закреплением позиций в социально-экономической структуре деревни класса средних помещиков и зажиточной крестьянской верхушки (особенно в передовых районах Пенджаба). Сдерживающее влияние на развитие крестьянского движения оказывало сохранение племенных, религиозных и кастовых отношений в сельской местности, широко поддерживаемых и используемых крупными помещиками (как традиционного типа, так и современными предпринимателями). Одним из факторов, тормозивших развитие крестьянс-

кого движения, являлось отсутствие сплоченности между демократическими крестьянскими организациями в разных районах Пакистана.

В заключении диссертации делаются выводы и обобщения.

Пример аграрного развития Пакистана в 60 - начале 80-х годов свидетельствует о том, что процесс технического перевооружения сельского хозяйства, повысив его продуктивность, внес противоречивые изменения в социально-экономическую и политическую структуру деревни. Внедрение современных методов хозяйствования позволило Пакистану значительно увеличить производство основных сельскохозяйственных культур и вместе с тем способствовало обострению аграрных противоречий, углублению региональных диспропорций, возникновению новых социальных, экономических и политических проблем в деревне.

Все находившиеся у власти пакистанские правительства так или иначе стремились содействовать капиталистическому развитию деревни, делая основную ставку на поддержку крупных землевладельцев из среды потомственной земельной аристократии. Поощрялось также ведение интенсивного предпринимательского хозяйства на полях средних помещиков и зажиточной крестьянской верхушки. Однако наибольшей поддержкой государства пользовались крупные земельные собственники - наиболее влиятельные в социальном и политическом плане землевладельцы.

Аграрная политика правительств М.Айюб-хана, З.А.Бхутто и М. Зия-уль-Хака отличалась по своим формам и методам, отчасти по поддержке. Но всем пакистанским правительствам была присуща единая социально-классовая платформа, основанная на защите интересов крупных землевладельцев. По этой причине ни одно из них не принимало действенных мер для существенного изменения сложившейся структуры аграрных отношений.

Модернизация технической базы земледелия, проходившая под прямым воздействием различных мер государственного стимулирования, привела к заметным сдвигам в социальной структуре деревни. Основными тенденциями в эволюции социально-экономической структуры пакистанской деревни в 60 - первой половине 80-х годов стали концентрация земельной собственности и становление современного класса аграрной буржуазии; ускорение процесса расслоения крестьянства вследствие дробления крестьянских наделов и разорения крестьян; сокращение площади арендуемой земли. Происходило уменьшение количества средних и мелких крестьянских хозяйств и за счет этого

быстро росла численность безземельных крестьян. Вследствие уменьшения абсолютной численности арендаторов (по всем районам Пакистана, за исключением Синда) и мелких крестьян-собственников произошло сокращение относительной доли лиц, непосредственно связанных с земледелием. Напротив, за этот же период несколько возрос удельный вес тех слоев сельского общества, которые не были непосредственно связаны с сельским хозяйством (торговцы, лавочники, ремесленники и другие "слуги общины").

Следствием капиталистической трансформации социальной структуры сельского общества явились определенные изменения в политической структуре деревни: при сохранении контроля в руках крупных помещиков происходило постепенное расширение политической власти представителей аграрной буржуазии и зажиточной крестьянской верхушки.

Наметившиеся в конце 60-х годов изменения в социально-политической структуре деревни способствовали расширению влияния в сельской местности популярной центристского типа Партии пакистанского народа, социальной опорой которой в деревне выступали аграрная буржуазия и зажиточное крестьянство. Вместе с тем, правые политические партии были вынуждены пересмотреть свои программы аграрных преобразований в сторону некоторого ограничения привилегий традиционных помещиков. Но ведущие правые партии в своих программах и предвыборных манифестах не предлагали конкретных радикальных мер по демократическому преобразованию деревни, поскольку их социальной опорой в сельской местности выступали крупные землевладельцы. Если же подобные предложения и выдвигались, то они носили чисто пропагандистский характер. На другом полюсе политической структуры деревни выступали прогрессивные левые партии и крестьянские организации, выдвигавшие предложения по демократической перестройке аграрных отношений и выражавшие интересы широких слоев пакистанского крестьянства.

Борьба крестьян за свои права носила, как правило, разрозненный, локальный характер. Отсутствие организованного крестьянского движения в Пакистане на рубеже 80-х годов объяснялась грузом традиций (кастовых, клановых, религиозных, племенных), неграмотностью и низким самосознанием крестьянства, слабым влиянием в сельской местности представителей прогрессивных сил. Разрозненные выступления крестьян часто использовались в своих целях политическими партиями, представляющими интересы городской буржуазии, бюрократии и крупных помещиков.

Рост социально-классовой дифференциации, обострение современных противоречий, вызванных развитием аграрного капитализма, создают объективные условия для подъема движения широких слоев пакистанского крестьянства за свои права. Однако незавершенность капиталистической трансформации социальной структуры деревни придает этим условиям специфический характер, затрудняя мобилизацию сельских масс на борьбу в защиту своих интересов.

х х х

По теме диссертации автором опубликованы следующие работы:

1. Аграрная политика военного режима в Пакистане. - "Народы Азии и Африки", 1982, № 2 - 0,9 п.л.
2. Агроприродные ресурсы Пакистана и проблемы их освоения. - "География и природные ресурсы", Иркутск, 1983, № 4 - 1,5 п.л.
3. Политика военного режима Зия-уль-Хака в деревне. - В сб. Ближний и Средний Восток: экономика и история. М., 1983 - 2,4 п.л.
4. Современная пакистанская деревня. Особенности социально-экономической эволюции. М., 1986 - 16 п.л.
5. Рецензия на кн. Э.Федера "Порочное развитие". - "Народы Азии и Африки", 1986, № 1 - 0,75 п.л. (в соавторстве).

Лаврозов

Подписано к печати 25.06.86
Объем 1 п.л. Тираж 100 экз. Зак. 233

Ордена Трудового Красного Знамени
издательство "Наука"
Офсетное производство типографии № 3
103031, Москва К-31, ул.Жданова, 12/1

